

計魏鳳英

貴州飛出金鳳凰 投資扶貧助家鄉

說起港區貴州省政協常委、香港志成國際集團董事長計魏鳳英，認識她的人都會說：「她是從貴州飛出來的金鳳凰。」自上世紀80年代來港後，她與丈夫計佑銘艱苦奮鬥，譜寫自己的人生傳奇。在羽翼漸豐的時候，她從不吝嗇金錢，親自攜資到家鄉投資興業，扶貧助學，同時斥巨資在港搭建平台，積極宣傳貴州，努力為家鄉引智引資，助推貴州借助香港走向國際。她近日接受香港文匯報·人民政協專刊訪問時表示：「我是貴州人，為家鄉建設貢獻才能，本來就是義不容辭，這是我力所能及的事。」

■香港文匯報·人民政協專刊記者 沈清麗

計 魏鳳英政協之路始於家鄉貴陽，她在訪問中指：「我在1998年開始加入貴陽市政協任常委，對我而言，這是一份很高的榮譽。」

兩年後，她進一步躍升為貴州省政協委員，她說：「通過參加政協會議與交流活動，學到了不少東西，自己人生的境界亦不同了，更體會到，（做政協委員）原來不僅是榮譽，更是一份責任。」

義不容辭捐錢助家鄉

她續說：「加入政協，對我的人生帶來了很大的改變，我開始學習如何做好政協工作，從中我發現我對家鄉、對國家的責任和使命。」1999年貴州遭遇大水災，她當時帶了5萬元人民幣準備在家鄉買房子，知道災情十分嚴重，

頓時覺得「災民比我更需要這筆錢」，便毫不猶豫將5萬元捐出賑災，自此她不停地在家鄉貴州做公益、獻愛心。

計魏鳳英加入政協近二十年，秉承愛國愛港愛鄉情懷，積極通過政協平臺回報家鄉，特別是不遺餘力支持家鄉教育事業。她與丈夫計佑銘經常在貴州、湖北等地捐資辦學，至今捐建了超過20所希望小學，以及各種文化藝術設施包括文化館、體育館、藝術館、文史館等，在香港與內地捐助的金額超過2億元人民幣。

回鄉牽線搭橋拓商機

除了捐資，計魏鳳英亦返鄉投資，參與家鄉建設，先後在貴州投資藥廠和



生態園。她指：「我想到我自己是商人，既然家鄉如此貧困，我可以到家鄉去投資設廠。」在她看來，幫助家鄉，除了物質以外，還有精神上的支持，因此她也努力為家鄉牽線搭橋，她和丈夫經常會邀請朋友去貴州旅遊，幫助他們了解貴州，拓展商機。

去年，計魏鳳英牽頭成立「香港貴州商務促進會」，將辦公室設在她的觀塘香港中華文化書畫藝術中心，又在中

心內展銷貴州茅台、貴州辣椒、貴州書畫及民族特產。

她說：「貴州除了茅台，還有很多好東西如茶葉、辣椒、天麻等，只是缺乏對外宣傳。」

她認為，貴州省政府每年來港招商，可將展銷期剩餘貨品留在香港繼續推介，香港貴州商務促進會願意擔任後續宣傳平台，讓港人和海內外遊客可以購買到貴州物產，幫助貴州走向世界。

出錢出力 幫黔童掌握知識



不 1995年，計魏鳳英的丈夫計佑銘被聘為貴州省政府顧問，她在感動之餘決定支持貴州教育，即時捐出30萬元人民幣在最貧困的荔波瑤山興建一所「志成希望小學」。1998年，她又捐資40萬元人民幣興建花溪「達亨希望小學」，並在落成典禮上捐出20萬元人民幣作為獎學金。2000年捐款200萬元人民幣資助貴州貧困大學生。2012年捐資100萬元人民幣，為貴州長順縣中壩、茅山兩所小學新建食堂，解決學生的午餐問題等。

為黔教育累捐逾2000萬

2013年，她以丈夫名字成立了「計佑銘貴州教育基金會」，向貴州捐資500萬港元，支持貴州發展教育事業。她坦言：「我重視支持教育，因為我看到貴州農村的孩子讀書都很刻苦勤奮，他們懂得只有掌握了知識，才能改變自己一生的命運。」

從上世紀90年代至今，計魏鳳英與



計太開心地說：「18年來，該校愈辦愈好，現在學生數目從當年只有600多人，增至現在超過1,650人，也成為了該縣首屈一指的名校。」此行她即時「再送大禮」，慷慨再捐50萬元人民幣予台江二中。

冀港生體驗苗族文化

「性情中人」計魏鳳英透露，正積極幫助台江二中與香港中學締結姊妹

校。她說：「看到台江二中今日發展，我很感動，我會爭取讓香港學校與台江二中結為姊妹學校。倘能成功意義重大，因為台江二中學生是地地道道、土生土長的苗族人，他們幾乎沒離開過住地，香港學生可與地道的苗族學生交流互動很有意義，而將來我也希望帶這些學生來港看看。」

■香港文匯報·人民政協專刊

記者 沈清麗

喜見家鄉好景 讚鄉鄉通公路

換 一
然 一
一 一
新 一
她笑說：「我們貴州人一向不甘心落於人後，從政府到老百姓，大家都想脫貧，沒想到這10年來，貴州的變化會如此翻天覆地。」

計魏鳳英憶述：「小時候我住的是市

區，因為交通很不方便，極少出門，根本分不清東南西北，豈是想去哪兒就去哪兒。去年我回去，朋友邀請我去參觀他種植的茶葉，茶樹一般都種在深山老林裡，我去了之後，才真正感受到貴州真的是鄉鄉通公路了。」

她開心地指，去年貴州GDP（國民生總值）已經突破1萬億元，增長速度續居全國前列。「我們貴州已呈現出強大的後發優勢，這種優勢在於，貴州發展能夠汲取其他城市的好處，又能改善自

己的不足，還可以少走許多彎路。現在大家若去貴陽，就會發現，貴陽的高樓大廈不輸於深圳特區的房子。」

說起貴州發展，不得不提貴州的大數據發展。計魏鳳英翻出手機裡儲存的照片，是去年初她參加政協會議後，專程去參觀「天眼」（天文望遠鏡）的照片。

她說：「當時『天眼』還在興建中，我們幾位委員有幸先睹為快，我們沿着整個望遠鏡走了一圈，印象特別深刻。」

■香港文匯報·人民政協專刊

記者 沈清麗



計太與女兒以自己的肖像作「鳳銘」辣椒醬招牌。



■貴州省政協常委
計魏鳳英。
香港文匯報記者
潘達文 攝

外 計魏鳳英性格外柔內剛，馳騁商界三十多年，早年與丈夫計佑銘生產電剪享譽業界，近年全力進行綜合性投資，包括在內地投資房地產、環保生態園，今年更在澳洲悉尼購入酒莊。

柔 6年前，丈夫中風倒地，面對突如其來的打擊，計太超乎想像的堅強，她說：「公司是我和計先生辛苦創辦的，不能因為他病了，公司就沒有了。」

內 結果，她一邊照顧病重丈夫及一家大小、一邊主持公司大局，裡裡外外一力承擔，公司業務更勝往日，令人刮目相看。

剛 論其帶領企業成功秘訣，她坦言：「這個世界不停在變，只有不斷與時俱進，開拓新業務，綜合發展，才可防範風險，才能做大事。」

她與丈夫共同創辦的香港志成國際集團有限公司，廠房設於東莞，生產品牌電剪，產品暢銷世界各地，計佑銘享有「電剪大王」之譽。

她透露：「今年公司上半年訂單較去年同期增加，相信今年公司業績不俗。公司近年一直致力加大技術力量，同時研發一些新產品，倘若公司產品過於單一，企業就難以生存下去。」

投資生態園 荒山變果山

計魏鳳英在穩守公司發展同時積極進取，在內地和海外市場進行多元投資。1996年，她已在貴州投資藥廠，成立貴州英利藥業有限公司，其後又在貴陽投資環保生態園，成立貴州金麥科技生態園有限公司。

說起投資生態園，她笑指：「大家看我是商人，但我覺得做農民也挺好，加上種菜就是種財（菜與財音相似），當年我投資的這片生態園，原是一片荒山，經過多年打造，已變成花果山，有各種果樹、櫻花及遊樂設施，成為一家大小度假的好去處。」

計魏鳳英2011年在武漢投資房地產，在武漢經濟開發區首期興建8幢住房，第二期興建28幢別墅，以及鳳銘廣場寫字樓、商務酒店等。

她笑說：「當時我為廣場取名『鳳銘』，原意是取自我和計先生的名字，因為企業是我和計先生一同打拼下來的。後來我邀請一位貴州書法家幫我題字，他告訴我『鳳鳴岐山』的典故，我才知道原來『鳳銘』很有深意，當時只是覺得叫起來順口。」去年她又以「鳳銘」為品牌，在深圳前海自貿區成立公司做起貴州辣椒醬生意。

練「舞功」減壓 參加國際賽事

計魏鳳英為公司、為公益奔走兩地，體力和精力旺盛，她笑言：「做生意做上癮，愈來愈喜歡，停不下來。健康的身體對自己很重要，故每天一早就起來跑步，令自己精力充沛。」她還堅持一件最喜歡的事情，就是舞蹈減壓，工作再忙，也會抽時間練舞，還會出國參加國際舞蹈大賽。

■香港文匯報·人民政協專刊記者 沈清麗



■計魏鳳英一展舞姿。